# 长走向我们的小康生活

## 创品牌塑特色,小草莓敲开致富门

红石崖街道雷家店子社区创"红莓先锋"党建品牌,以组织振兴带动乡村蝶变

实施乡村振兴,组织振兴是根 本和保障。红石崖街道雷家店子社 区是青岛西海岸新区有名的"草莓 社区",产业基础扎实,但长期以来, 社区党组织软弱涣散,党员队伍后 继乏人,给社区发展缠上了"裹脚 布",干群关系日益紧张。2018年10 月,西海岸启动"千名干部进乡村" 活动,乡村工作指导员李冠辰来到 雷家店子社区,一场组织振兴带动 乡村振兴的蝶变就此开始。今年5 月,乡村振兴第一书记宿正来接过 李冠辰的接力棒,继续紧抓基层党 组织这个乡村振兴战略的"牛鼻 子",强治理、谋振兴,雷家店子社区 乡村振兴步伐铿锵。

#### 强筋壮骨 激发组织活力

李冠辰,两年前中德联合集团派 驻雷家店子社区的乡村工作指导员。 驻村之初,"村里最缺的是什么?"是 李冠辰每天思考的问题

"通过不断走访,我发现社区草 莓产业成熟,村民并不缺钱,但因为 一些遗留问题,社区党组织薄弱涣 散,成为制约社区发展、百姓增收的 瓶颈问题,干群关系紧张。"李冠辰告 诉记者,雷家店子社区最缺的是一个 团结干事的两委班子。

组织建设如何"强筋壮骨"?

在红石崖街道办事处支持和引 导下,李冠辰和雷家店子社区"两委" 从组织生活质量这一症结入手,改造 提升了崭新的党员活动室,规范组织 生活,"过去党员活动阵地缺失,开展 三会一课、民主评议党员等党内政治 生活时,大家都很随意,党员到会率 不高。现在,都严格按照党的有关规 定来开展。"雷家店子社区党支部书 记薛秀珍告诉记者,社区第一时间规 范了基层党员干部队伍开展经常性 基础性工作的方法和标准,严格落实



雷家店子社区创建"红莓先锋"党建品牌。

党内组织生活制度,"现在社区党组 织凝聚力不断提升,组织生活充满活 力,大家的精神面貌都不同了。

社区党员队伍是乡村振兴的重 要参与者和建设者。为此雷家店子 社区积极抓好社区后备力量培养,一 年内发展了4位预备党员,"发展预备 党员是社区十多年来的第一次,其中 2人在40岁以下,有一位还是大专毕 业的95后。"薛秀珍说。

#### 铸魂补钙 创建党建品牌

在党员活动室一旁,是雷家店子 社区改造提升的党群活动中心,在这 里分类别、分层次构建了社区党建工 作互动交流的立体平台,不仅是社区 党建宣传的枢纽平台,还是党群工作 的服务窗口和党员教育的重要基地。

近日,记者来到党群活动中心, 进门首先映人眼帘的是社区刚刚 创建的党建品牌"红莓先锋"四个大

字,走进室内还有党建文化墙、"红莓 记忆"主题展、草莓小课堂、集中办公 区等区域。

"30年来,草莓一直是社区的支 柱产业,发展到今天,离不开党员的 先锋模范作用和党支部的战斗堡垒 作用,到现在社区的种植大户和产值 大户还都是党员。"谈起"红莓先锋" 党建品牌的创建,刚刚从李冠辰手中 接过接力棒的宿正来告诉记者。

实现乡村振兴,一定不能少了乡 村精神。记者在党群活动中心的党建 文化墙上看到,一面面展板鲜活回顾 了社区草莓产业的发展,记录了在收 回村集体土地、仙人河治理等重大节 点党员发挥的先锋模范作用,同时也 展示了社区新两委班子的工作成绩, "结合'不忘初心、牢记使命'主题教 育,我们希望通过这种形式'铸魂补 钙',引导社区党员干部在乡村振兴的 实践场上,坚定初心使命,厚植为民情 怀,激发干事精神。"薛秀珍说。

在草莓小课堂和"红莓记忆"主

题展区域,还直观展示了雷家店子草 莓的种植过程和历届雷家店子草莓 节的盛况,"草莓产业发展到今天,外 部同质竞争越来越激烈,需要我们做 品牌、做文化,我们希望来到这里的 人都能了解社区草莓种植的全流程 和30多年的草莓种植历史,让大家了 解我们草莓的好品质和这里的乡情 乡韵。"宿正来说。

#### 连心聚气 密切干群关系

乡村振兴,既离不开农村基层党 组织引领,也需要干群合力共建。

"社区在街道办事处的支持下, 注重架好桥梁,完善公共服务和社会 治理水平,建成了新时代和谐大院, 为辖区群众提供更加贴心的服务,密 切了干群关系,树立了两委班子威 信,激发出乡村振兴的内生动力。"宿 正来说。

走进雷家店子社区的新时代和 谐大院,社会治理服务工作站、微型 消防站、邻里议事会、和事佬工作室、 未成年人活动室、书画室、电子阅览 室等一应俱全。

"治理有效是乡村振兴的基础。" 薛秀珍介绍,社区依托社会治理服务 工作站,着眼于应急管理和便民服务, 发现问题就地受理处置,实现了粗放 式向精细化治理;依托微型消防站,夯 实基层火灾防控基础,在家门口构建 起了消防安全"防火墙";依托邻里议 事会和和事佬工作室,实现百姓事百 姓议,矛盾纠纷多元化解……

"乡村振兴不能光看群众口袋里 票子有多少,更要看群众精神风貌怎 么样。"薛秀珍表示,成年人活动室、书 画室、电子阅览室等文化阵地的打造, 把文化元素融入到乡村建设中,丰富 了社区群众的精神文化生活,收获了 群众的普遍欢迎,"干群关系更亲了, 振兴力量更强了"。

### "红海滩" 秋色浓

眼下,在胶州湾畔,有一片特 殊的"红海滩",接天连地,犹如红 地毯一般。碧湾中珍藏着一片红, 一颗颗轻柔织就了一片奇妙的美 丽。这片"红海滩"由成片的碱蓬 草汇聚而成,碱蓬是一种盐生植 物,经常生长在含盐碱土壤的滩涂 湿地,每年三、四月份,碱蓬草长出 地面,最初是嫩红色,后来颜色逐 渐转深,到了十月、十一月,碱蓬草 颜色转为火红,造就了这一片如锦 似霞的红色海洋。

